

ВЫХОДИТЬ

два раза въ недѣлю: по Средамъ и Субботамъ. Подписка принимается: Въ Тифлисѣ: въ редакціи газеты и въ Губернской Почтовой Конторѣ. Въ С. Петербургѣ: въ Газетной Экспедиціи С. Петер. Почтамта и, у книгопродавцевъ: Краишеникова и Юнгмейстера. Въ Москвѣ: въ Газетной Экспедиціи Московскаго Почтамта и въ книжн. магазинѣ Гоше.

КАВКАЗЪ.

ГАЗЕТА

ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ

Годовое изданіе съ пересылкою . . . 8 р. с.
Полугодовое . . . 5 »
Для Тифлисскихъ жителей, на три мѣсяца . . . 3 »

ОБЪЯВЛЕНІЯ

Газета печатается съ платою за каждую букву по 1 копейки серебромъ со всѣхъ объявленій, безъ всякаго изключенія.

СОДЕРЖАНІЕ: Высочайшіе Приказы и Указы — Тифлисъ. — Приказъ по Отдѣльному Кавказскому Корпусу. — Объ освященіи фундамента вновь строящейся церкви, — Топографическій очеркъ шести уѣздовъ при Каспійскаго края. — Побѣда на правый флангъ Кавказской линіи и въ Черноморію — Прѣхавшіе и Выѣхавшіе. — Метеорологическія наблюденія.
КАЛЕНДАРЬ: 26-го Юля: П. Моисей, С. М. Ермолаевъ, М-цы Параскевія. — 27-го, В. М. Пантелеймонова цѣлит., Блаж. Николая — 28-го, С. Ап. Прохора, Смоленскія Богородицы.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

С. ПЕТЕРБУРГЪ.

Высочайшимъ приказомъ по военному ведомству Юля 6-го дня 1850 года. Производится за отличіе въ дѣлахъ противъ горцевъ. По *Линейнымъ баталіонамъ*. Черноморскаго линейнаго баталіона № 7-го Прапорщикъ *Дозе*, въ Подпоручики, со старшинствомъ съ 19-го Октября 1849 года. Назначается. По *внутренней стражѣ*. Командиръ Подвижной Инвалидной роты Кавказскихъ мизеральныхъ войскъ Капитанъ *Билоповичъ*. Смотрителемъ Желѣзнодорожнаго Военнаго Поселенія, на Кавказѣ, съ замѣщеніемъ въ Арміи, на мѣсто состоящаго по оной Капитана *Каскало*, который переводится въ Кавказскій Линейный баталіонъ № 6-го. Умершіи исключаются изъ списковъ. По *Цехотѣ*. Тенгинскаго Пѣхотнаго полка Подпоручикъ *Завирскій*.

Высочайшими Именными Указами, давными Капитулу Россійскихъ Императорскихъ и Царскихъ Орденовъ, Всемилостивѣйше пожалованы кавалерами *Орденомъ Св. Анны второй степени*, 1850 года Юля въ 21-й день — въ награду за отличное мужество и храбрость, оказанныя въ дѣлахъ противъ Горцевъ въ 1849 году на лѣвомъ флангѣ Кавказской линіи, Навагинскаго пѣхотнаго полка, Маіоръ *Рыковъ*. — *Того же ордена третьей степени съ бантомъ*. — 1850 года Юля въ 9-й день — въ воздаяніе за отличное мужество и храбрость, оказанныя въ перестрѣлкахъ съ горцами, въ Октябрѣ и Ноябрьѣ прошлаго года, на лѣвомъ флангѣ Кавказской линіи, Кизлярскаго Линейнаго Казачьяго полка, Войсковой Старшина *Ильинъ 6-й* — Егерскаго Генераль - Адъютанта Князя Чернышева полка Штабсъ Капитанъ *Шелемтьевъ*; Сотники: Кизлярскаго Линейнаго Казачьяго полка *Кубеневъ* и Донскаго казачьяго № 20-го полка *Фетисовъ*. — Юля въ 11-й день — въ награду отличной храбрости и примѣрной распорядительности, оказанныхъ въ дѣлахъ съ Горцами на

Черноморской Береговой Линіи, Есаулъ Донскаго Казачьяго № 3-го полка Александръ *Куниковъ*. — Юля въ 21-й день въ награду за отличное мужество и храбрость, оказанныя въ дѣлахъ противъ Горцевъ въ 1849 году на лѣвомъ флангѣ Кавказской линіи, Кавказскаго линейнаго № 11-го баталіона Капитанъ *Висманъ*. — *Того же ордена четвертой степени съ надписью: «за храбрость»*. — 1850 г. Юля въ 9 д. въ воздаяніе за отличное мужество и храбрость, оказанныя въ перестрѣлкахъ съ Горцами въ Октябрѣ и Ноябрьѣ прошлаго года, на лѣвомъ флангѣ Кавказской линіи — Хорунжіе: Донскаго казачьяго № 20-го полка *Стоцкий*, и Конно-Артиллерійской № 15-го батареи Кавказскаго линейнаго казачьяго войска *Золотаревъ*. — *Золотую саблю съ надписью: «за храбрость»*. въ воздаяніе за отличное мужество и храбрость, оказанныя въ перестрѣлкахъ съ Горцами, въ Октябрѣ и Ноябрьѣ прошлаго года, на лѣвомъ флангѣ Кавказской линіи, Маіоръ Егерскаго Генераль-Адъютанта Князя Чернышева полка *Крацъ*. — Юля 13-го. «Состоящему по Кавалеріи Пол-

Побѣда на правый флангъ Кавказской линіи и въ Черноморію.

(Продолженіе).

Изъ Лабинской станицы поѣхали мы на Чамлыкскую, т. е. поворотили почти назадъ, на сѣверовостокъ, оставивъ берега Лабы и поднявшись на ту возвышенную плоскость, по подошвѣ которой ѣхали изъ Зассовскаго. Мѣста принимали снова видъ степи и только рѣчка Чамлыкъ, узкою лентою пробирающаяся въ лѣсныхъ берегахъ, разнообразитъ здѣсь утомительную картину степи, скучную тѣмъ больше, что оглядываясь назадъ, видишь передъ собою картину долины Лабы и цѣль сибирскихъ горъ, чаще и чаще скрывающихся за близкими холмами: За Чамлыкскою станицею, до Темиргоевскаго укрѣпленія слѣдуютъ станицы: Константиновская, Михайловская и Петрепавловская. Извилистый и мутный Чамлыкъ представляетъ весьма примѣчательное явленіе. лѣтомъ, во время засухи, онъ не пересыхаетъ, но прячется въ землю, между Константиновскою и Михайловскою станицами, и протекаетъ подъ землею (*) верстъ 15. После же дождей, видимое, настоящее ложе его наполняется снова водою и тогда онъ течетъ какъ бы въ два яруса. Мутная и холодная вода его считается особенно здоровою, какъ для людей, такъ и для скота.

Подѣзжая къ Петропавловской станицѣ, увидѣли мы большой породы ястреба, который то вился надъ сопровождавшими насъ казаками, то бросался на насъ, какъ бы желая схватить когонибудь съ лошади; несмотря на то, мы замѣтили три или четыре какихъ

то маленькихъ птичекъ, которыя, убѣгая отъ страшнаго неприятеля, рѣшились искать спасенія подъ защитою казачьихъ и летѣли съ ихъ надежнымъ конвоемъ; онѣ летѣли въ двухъ и трехъ аршинахъ предъ лошадьми, не поднимаясь выше головъ лошадей, такъ что ихъ легко можно было достать плетью. Казаки замѣтили этотъ маневръ птичекъ и движимые рыцарскимъ великодушіемъ, побуждающимъ защищать слабого, начали махать плетью, взяли за винтовки и ястребъ улетѣлъ; тогда птички съ веселымъ крикомъ, какъ будто благодаря своихъ избавителей, поднялись и улетѣли въ лѣсъ. Долго толковали казаки объ инстинктѣ птицъ и брали ястреба, сравнивая его съ Абазехами, съ которыми имъ такъ часто приходится имѣть дѣло. Обстоятельство ничтожное, но мы очень были довольны казаками, изъ которыхъ ни одинъ и не подумалъ ударить одну изъ птичекъ плетью; но, напротивъ, всѣ единодушно приняли ихъ сторону.

Темиргоевское укрѣпленіе съ находящимся при немъ форштадомъ примѣчательно по своему мѣновому двору, куда съѣзжаются на базаръ Бесленевцы, Темиргоевцы и другіе окрестные горцы. Торговля эта, какъ мѣновая, такъ и на деньги, идетъ успѣшнѣе здѣсь, на правомъ флангѣ, нежели на лѣвомъ, вблизи театра военныхъ дѣйствій; дикари мало по малу образуются и начинаютъ чувствовать потребность въ новыхъ предметахъ. Мирное время, строгій прсмотръ за мѣновыми дворами и большее количество русскихъ издѣлій, должны развить эту торговлю сильно; а отъ нея мы можемъ ожидать великихъ послѣдствій.

Слѣдующія за Темиргоевскимъ укрѣпленіемъ станицы: Воздвиженская, Тенгинская и Некрасовская, находятся на ближайшемъ разстояніи отъ Бѣлой рѣчки, жилища Абазеховъ и на окрестности этихъ станицъ чаще всего направляются набѣги ихъ партій. Набѣги эти однако весьма не важны; кончатся часто большими потерями для хищниковъ, а отгонъ стада, нѣсколькихъ лошадей или цѣль одного мальчика, счи-

таются между ними удачею. Казаки смотрятъ въ оба, свѣжись съ этою жизнью «à la qui vive» и нисколько ею не тяготятся. Набѣги на земля Абазеховъ, созженіе нѣсколькихъ ауловъ и десятки горскихъ головъ, платятъ за ничтожные разбои и напрасное удалство. Усть-Лабинская крѣпость, по выгодному своему мѣстоположенію (*), слѣдѣла центромъ торговли праваго фланга съ Черноморіемъ; съ линіи привозятъ сюда лѣсъ и деревянные издѣлія — колеса, сохи, борозны, кадки, чашки и проч.; и хлѣбъ, скупаемый Черноморцами для сбыта въ порты Азовскаго моря; скотъ пригоняется сюда изъ горъ и также отчасти съ линіи. — Между Усть-Лабой и Редутскою станицею начинается граница Черноморія; за Редутскою, въ 44 верстахъ, Екаторинодаръ, столица Черноморцевъ.

Дорога отъ границъ праваго фланга до Екатеринодара идетъ по правому берегу Кубани, которая то исчезаетъ за холмами, то является во всей красотѣ, окаймленная лѣсомъ; подбѣгая къ устью, Кубань умѣряетъ свою горную быстроту, разливается шире и красуется зелеными островами, покрытыми кустами и лѣсомъ; за нею рисуются на горизонтѣ горы. Дорогу эту украшаютъ посты; они большею частію плетневые и обнесены также плетнемъ съ засѣкою; но плетень и повилка вьются по стѣнамъ, по изгородямъ и вьются до самыхъ вышекъ (наблюдательныхъ казачей), украшая живою и аркою зеленою бѣдныя мазанки и плетень. Такова здѣсь сила растительности. Вправо отъ дороги простираются на необозримую даль поля и степи — богатство Черноморцевъ. На большихъ дорогахъ почти по всей Черноморіи замѣчательны земляныя продолговатыя пирамиды, обложенныя дерномъ; онѣ служатъ вехами и для этой цѣли гораздо лучше деревьевъ и плетенокъ, когорыя ставятся у насъ на большихъ дорогахъ; потому что деревья при-

(*) Между Черноморіемъ и Кавказскою линіею, на Лабѣ и Кубани.

(*) Что доказывається пущенными на воду въ Константиновской станицѣ разными вещами, которыя движутся въ Михайловской, въ то время, когда Чамлыкъ во многихъ мѣстахъ пересыхаетъ.

говнику Графу *Стебкову 2-му*, Всемилостивѣйше повелѣно быть Членомъ Совѣта Главнаго Управленія Закавказскаго Края, съ производствомъ ему изъ Государственнаго Казначейства содержанія, ей должности по штату присвоеннаго». (С. Вѣд.)

ТИФЛИСЪ.

ПРИКАЗЪ

ПО ОТДѢЛЬНОМУ КАВКАЗСКОМУ КОРПУСУ.

Юля 18 дня 1850 года. — Въ Киславодскѣ.

Отрядъ изъ регулярныхъ войскъ и милиціи, подъ начальствомъ Тифлискаго Военнаго Губернатора, Генералъ-Маіора Князя Андроникова, былъ назначенъ для усмиренія жителей Осетин, возставшихъ противу помѣщиковъ своихъ и противъ мѣръ для нихъ весьма свисходительныхъ, о которыхъ мною лично было имъ объявлено на мѣстѣ, въ проѣздъ мой прошлаго года въ Осетин, и на которое они сами мнѣ объявили согласіе съ благодарностію.

Благоразумное соединеніе мѣръ, принадлежащихъ власти гражданской, съ употребленіемъ силы военной, положили конецъ возмущенію. — По возможности, сбережена кровь не только храбрыхъ воиновъ, но и впавшихъ въ заблужденіе; прекрасно соображенное съ мѣстностию, направленіе колоннъ, начаше по мѣстамъ, считавшимся неприступными: по хребтамъ горъ покрытыхъ вѣчнымъ снѣгомъ, — отняло у возмущившихся возможность продолжительнаго сопротивленія, и даже мгновеннаго успѣха. — Начальникъ отряда вновь доказалъ давно испытанное его военное соображеніе и совершенное знаніе мѣстности; онъ выказалъ чувства попеченія о войнахъ и состраданія къ заблудшимся. — Регулярныя войска и милиціи, какъ бы вызванъ другъ друга на братское, богатырское соперни-

нимаются развѣ изъ тысячи — одно, а плетенки существуютъ только годъ или два, потомъ, мало по малу, падезаютъ и поступаютъ на разтопку печей соседнихъ селеній; притомъ, земляная пирамида, съ крутыми покатогами, не удерживающими снѣга, исповидна зимою, чернѣясь на бѣломъ фонѣ снѣга въ самую злую матель. Говорятъ, будто у насъ, во внутреннихъ губерніяхъ, нельзя строить вѣхъ пирамидъ, потому что грунтъ земли, черноземъ, слишкомъ рыхлъ и пирамиды скоро разсыпаются. Если бы это была и правда, что довольно сомнительно, то все-таки въ Россіи не вездѣ черноземъ; а главное то, что почва Черноморія также состоитъ изъ превосходнаго чернозема, сибирскаго мѣстами съ глинью, мѣстами съ пескомъ, и пирамиды не разваливаются. Земляная пирамида съ нѣкоторою, пустою поддержкою, можетъ простоять вѣка, — уже по одному тому, что матеріалъ на нее употребляемый, никому не нуженъ.

Черноморская военная линія простирается на 200 верстѣ, начиная отъ поста Изряднаго источника, внизъ по Кубани, до ея устья, и охраняется, кромѣ Черноморскихъ казаковъ, пѣшихъ (*) в конныхъ, казаками Донскими, нѣсколькими батальонами пѣхоты и сильною артиллеріею. Конные Черноморцы, вѣстѣ съ Донскими казаками содержатъ кордонъ на самой рѣкѣ Кубани, раздѣляясь для облегченія службы на три очереди; каждая очередь или снѣна состоитъ изъ четырехъ полковъ и находится на постахъ, на службѣ, годъ; каждый изъ 4-хъ полковъ занимаетъ одно отдѣленіе или участокъ линіи, и такимъ образомъ Черноморскій казакъ, прослуживъ годъ въ своей землѣ, вблизи своей станицы, — около двухъ лѣтъ совершенно

(*) Въ линейномъ войскѣ нѣтъ пѣхоты, хотя казаки въ случаѣ необходимости, въ горахъ, въ лѣсу и т. п. дѣйствуютъ пѣшамъ фронтомъ также удачно какъ въ верхомъ.

чество, — преодолѣли всѣ препятствія громадной природы; они доказали, что для такого соединенія силъ, усердія и отваги, — нѣтъ невозможнаго.

Отъ души благодарю командовавшего всѣми войсками, Генералъ-Маіора Князя Андроникова, и отличны исполнившихъ приказанія его: принявшаго командованіе отрядомъ, дѣйствовавшимъ съ военно-Грузинской дороги, Подполковника *Колобакина*, командовавшихъ колоннами, Гренадерскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича полка Маіора *Ячмаго*, Мингрельскаго Егерскаго полка Капитана *Габаева* и окружнаго начальника состоящаго по Кавалеріи Маіора Князя *Кобулова*; благодарю всѣхъ начальниковъ частей войскъ регулярныхъ и милиціи; сердечное спасибо всѣмъ нижнимъ чинамъ и милиціонерамъ. — О подвигахъ ихъ, я священнымъ долгомъ считаю донести въ подробности Всемилостивѣйшему нашему Государю.

Главнокмандующій Кавказскимъ Корпусомъ.
Князь *Воронцовъ*.

Объ освященіи фундамента вновь строящейся церкви на армянскомъ кладбищѣ.

Утѣшительно видѣть, что Тифлискіе Армяне постоянно сохраняютъ чувство религіозности и благотворительности, хотя и нужно признаться, что они, въ общепольныхъ дѣлахъ во многомъ отстали отъ Армянъ: Константинопольскихъ, Смирнскихъ, Калкутскихъ и даже Индійскихъ; въ особенности же отъ собратьевъ своихъ Венецианцевъ. Ученія общества, которыя образовались между поименованными, вездѣ съ честію продолжаютъ свои литературныя занятія, а разныя благотворительныя учрежденія, съ каждымъ днемъ быстро увеличивающіяся у нихъ, служатъ вѣрнымъ отголоскомъ доброты ихъ сердца. Религіозное начало, служившее всегда необходимымъ элементомъ армянскаго народа въ особенности, съ самаго начала происхожденія его жизни, было для нихъ,

свободенъ и можетъ работать на себя; тогда какъ линейный казакъ служитъ непрерывно.

Черноморская линія основана въ 1787 г. при Императрицѣ Екатерицѣ II-й, которая повелѣла переселить на Кубань Запорожскихъ казаковъ для охраненія границъ Имперіи отъ набѣговъ хищныхъ горцевъ; дѣль вышне было также въ обязанности содержать нѣскольکو почтовыхъ лодокъ на Керченскомъ проливѣ для постояннаго сообщенія между берегомъ Крыма и Кавказскою областію. Первые курени Запорожцевъ поселились на тѣхъ самыхъ мѣстахъ, которыя занимаютъ и теперь, т. е. между землею Донскихъ казаковъ, Азовскимъ моремъ, Кубанью и Кавказскою областію; въ 1792 г. основанъ былъ главный городъ ихъ, Екатеринодаръ.

Непріязненные дѣйствія не замедлили начаться между горскими племенами и воинственными запорожцами, число которыхъ было тогда такъ незначительно, что ихъ едва доставало на содержаніе кордона по Кубани. Много примѣровъ мужества и блистательныхъ подвиговъ находится въ военныхъ лѣтописяхъ Черноморцевъ; тридцать лѣтъ отстаивали они свои земли отъ напора горцевъ, съ помощію одного Таманскаго гарнизоннаго полка; но число ихъ воиновъ уменьшалось, между тѣмъ какъ число непріятелей, жаждавшихъ добычи, умножалось съ каждымъ годомъ; главные же распоряженія въ землѣ Черноморцевъ зависѣли отъ Херсонскаго Военнаго Губернатора, и потому исполнялись весьма медленно и часто не вовремя. Все это побудило наконецъ къ переселенію въ Черноморію (съ 1809 по 1820-й г.) двадцати пяти тысячъ душъ Малороссійскихъ казаковъ и подчиненію Черноморіи (*) Командующему Кавказскою линіею. Тогда прекратились набѣги Закубанцевъ; большія партіи ихъ не смѣли переходить открытою силою за Кубань, а за малыми партіями казаки имѣли возможность наблюдать строже. Съ 1821 года, особенно со времени извѣстнаго

(*) По представленію Генерала Ермолова.

можно сказать, краугольнымъ писемъ, на которомъ все зиждилось въ который все издѣлалось. Безъ него sine Youe — не предст; ничего не предпринималось и ничего недѣлалось такъ, что и литература не могла избѣгнуть его вліянія, подъ которымъ и до сихъ поръ развивается. Историкъ Египте, не скажу уже о другихъ писателяхъ армянскихъ, свидѣтельствующихъ о древнихъ памятникахъ Армянъ, на страницѣ 41-й прекрасно выражаетъ это начало, описывая положеніе Армянъ во время владычества Персовъ, неотступно требовавшихъ отъ нихъ поклоненія солнцу (1). Вотъ что онъ влагаетъ въ уста тогдашнихъ Армянъ въ отвѣтъ на письмо персидскаго Сатрапа Мегрнерсеса, послѣ нѣкоторыхъ объясненій о христіанской религіи и о преимуществахъ ея: „Никто не можетъ поколебать насъ въ этомъ вѣрованіи, ни ангелы, ни люди, ни мечъ, ни огонь и ни какія горькія мученія. Все наше имущество принадлежитъ тебѣ и тѣла наши предъ тобою. Дѣлай что ты хочешь и какъ ты хочешь. Если ты оставишь насъ въ нашей вѣрѣ, то мы кромѣ тебя никого не будемъ чтить владыкою на земли, какъ точно не будемъ исповѣдывать другаго Бога на небесахъ, какъ только Исуса Христа, кромѣ котораго нѣтъ иного. Но если послѣ сего высокаго свидѣтельства, пожелаешь еще требовать чего либо отъ насъ, то мы уже готовы и отдаемъ тебѣ во власть головы свои. Дѣлай скорѣе, что угодно, отъ тебя муки, а отъ насъ покорствованіе; твой мечъ, а наша вѣра. Мы вичуть не лучше прежнихъ, которые положили на этомъ вѣрованіи все свое имущество и самихъ себя“ и проч. (2). Духовныя лица и свѣтскіе сановники были отзывавы ко двору и послѣ долгихъ увѣщеваній и угрозъ, пріили мученическую смерть и тѣмъ спасли народу любимую вѣру. Направленіе сіе было причиною и того, что Армяне противу другихъ со-

(1) Египте переведенъ на французскій языкъ: Soulevement national de l'Arménie chrétienne. Dédicé à la société Orientale de Paris. Paris 1844.

(2) Продолжая весь отвѣтъ въ такомъ духѣ, авторъ наконецъ говоритъ: «всѣ удивились такому мудрому и неустрашимому посланію.»

пораженія Закубанцевъ Г.-М. Власовымъ, Черноморія совершенно спокойна и забыла о прежнихъ непріятельскихъ набѣгахъ.

Въ тридцатыхъ годахъ Г.-Л. Вельяминовъ, для соединенія Черноморской линіи съ укрѣпленіями на восточномъ берегу Черваго моря и для содержанія непріятеля въ покорности, построилъ укрѣпленія Абинское и Афинское; и нѣсколько разъ предпринималъ экспедиціи въ непріятельскія земли; губительные походы его за Кубань будутъ памяты Закубанцамъ на долго. Имъ же учреждена переправа черезъ Кубань въ верстѣ отъ Екатеринодара, прикрытая укрѣпленіемъ (Алексѣевскимъ); для сообщенія же съ Абинскимъ укрѣпленіемъ выстроены были мосты близъ укрѣпленія Ольгинскаго. Въ недавнее время однако, цѣль быстрого сообщенія между Черноморіею и восточнымъ берегомъ достигнута лучше; въ 1842 г. устроена Вареникова пристань, отъ которой до Анапы, по новой дорогѣ, черезъ укрѣпленія на Гостиногѣ, считается не болѣе 30 верстъ; тогда какъ прежнею дорогою, отъ станицы Андреевской, находящейся только въ 5 верстахъ отъ Варениковой пристани, считается, черезъ Тамань и Бугазъ, до 140 верстѣ.

Екатеринодаръ — одинъ изъ самыхъ некрасивыхъ губернскихъ городовъ Россіи; улицы почти всѣ немощены и въ дождливое время едва проходимы; но онъ имѣетъ однако много и хорошихъ сторонъ; такъ напр. почти у каждаго дома есть садъ, преимущественно фруктовый, и потому воздухъ въ городѣ чистъ и здоровъ; сады напоминаютъ Черноморцамъ ихъ любезную родину, Малороссію. За исключеніемъ дома Атамана Черноморскаго войска (имѣющаго пребываніе въ Ставрополѣ) и немногихъ казенныхъ зданій, замѣчательныхъ большихъ домовъ нѣтъ въ городѣ, и потому строеніе здѣсь ровное; возлѣ палатъ не тѣнятся мазанки или гнилыя деревянныя лачужки, что у насъ можно встрѣтить даже и въ Москвѣ.

временныхъ имъ народовъ гораздо больше строили церкви и жертвовали имъ все, что имѣли, или при жизни, или же на случай смерти. Такимъ образомъ монастыри: Св. Агпаты и Санаи, въ числѣ прочихъ, приобрѣли разныя земли и угодья. Эчмиадзинскій же монастырь и до сихъ поръ еще получаетъ часть дохода со всего урожая въ Александропольскомъ уѣздѣ. Крестьяне платятъ оную не по обязанности, потому, что сколько имѣ известно, ни кто земель тѣхъ не отказывалъ монастырю, а потому, что чрезъ это могутъ лишиться Божіей благодати,—хорошаго урожая.

Не желая распространяться объ этомъ и тѣмъ болѣе, что это не есть настоящая цѣль моя, я расскажу лучше о примѣрѣ, который мы недавно имѣли удовольствіе видѣть здѣсь.

8-го сего Іюля, въ 8-мъ часовъ утра, на армянскомъ кладбищѣ за Московскою заставой заложилъ фундаментъ армянской церкви, которая, какъ говорятъ, будетъ во имя Св. Петра. Типулярный Совѣтникъ Давыдъ Ивановичъ Тамашевъ, виновникъ сего похвального дѣла, взялся построить ее, со всею отлѣлкою, на своемъ иждивеніи. Почетныя и не почетныя лица Г. Тавласа были свидѣтелями происходившей тамъ церемоніи. Молебствіе совершенно было здѣшнимъ Епархіальнымъ Архіепископомъ Карапетомъ, вмѣстѣ съ Архіепископомъ Минасомъ и прочимъ духовенствомъ армянскимъ. Общее участіе выражалось на лицахъ всѣхъ. Шестнадцать человекъ, на подносахъ покрытыхъ бѣлымъ холстомъ, держали въ рукахъ 16 камней, долженствовавшихъ служить твердынями церкви; изъ нихъ двѣнадцать было во имя 12-ти Апостоловъ, а четыре во имя 4-хъ Евангелистовъ. Среди ихъ стояла вода и вино, символы таинства: Св. Крещенія и Причастія. Его Преосвященство, совершивъ молитву по обрядамъ церкви, омылъ оными камнями и освятилъ всѣ четыре стороны фундамента. Послѣ сего, съ хоромъ священниковъ поднесенъ былъ святой муръ, коимъ камни тѣ помазаны крестообразно. Благоговѣніе, съ которымъ Его Преосвященство совершалъ весь этотъ обрядъ, невольно проникло въ сердца присутствовавшихъ, по крайній мѣрѣ я былъ тронутъ до глубины души. За сямъ взявъ кирку, выкопалъ онъ кругомъ фундамента на всякой сторонѣ по 4 ямы и положилъ туда тѣ камни завернутыми въ холстъ-саванѣ, при приличной каждому Апостолу и Евангелисту молитвѣ.

По окончаніи церемоніи, духовныя и присутствовавшія лица были приглашены тамъ же на завтракъ, отлично приготовленный. Подконецъ завтрака полагано было шампанское и первый тостъ провозглашенъ за здоровье строителя храма: Давыда Ивановича Тамашева. Его Преосвященство въ честь сего торжества провѣсь рѣчь, въ которой восхвалялъ благодѣтельный поступокъ Тамашева. Объясняя о степени важности его въ духовномъ отношеніи, онъ сдѣлалъ не большой обзоръ о первоначальномъ происхожденіи церкви и о томъ, кто первый воздвигъ храмъ Божій; напомнилъ намъ всѣмъ о религіозныхъ памятникахъ и подвигахъ предковъ нашихъ и наконецъ, пожелалъ всѣмъ намъ прилагать и съ своей стороны, по силамъ своимъ, попеченіе къ подобнаго рода дѣламъ. Второй тостъ провозглашенъ за здоровье Государя Императора: «Августѣйшій Монархъ намъ даровалъ миръ и спокойствіе, произвѣсь Архипастырь, и мы отъ полноты искренняго и благодарнаго сердца пожелаемъ долгодѣтія и благоденствія Его мудрому и благодѣтельному царствованію!» Третій, провозглашенъ за здоровье Его Святѣйшества, Патріарха всѣхъ Армянъ, Нерсеса; четвертый, за здоровье Князя Намѣстника; пятый, предложенъ въ честь депутата, присланнаго жителями Г. Смирны, для извѣщенія Патріарху, въ лицѣ всего народа, признательности отъ всѣхъ тамошнихъ Армянъ за пожертвованія, сдѣланныя, по содѣйствію Его Святѣйшества, въ пользу погорѣвшихъ; шестой, въ честь ученаго общества Сюнійскаго, неустанно продолжающаго занятія свои на армянскомъ литературномъ поприщѣ. Наконецъ, послѣдній тостъ провозглашенъ

за здоровье Его Преосвященства Архіепископа Карапета. Каждый тостъ сопровождался хоромъ церковныхъ пѣсень, весьма кстати подобранныхъ Протоіереемъ Теръ-Казаровымъ Давыдовымъ.

Планъ на постройку церкви полученъ изъ С. Петербурга. Церковь эта имѣетъ семь сажень съ аршиномъ въ длину, пять съ аршиномъ въ ширину и три съ половиною въ вышину до купола, съ куполомъ же около шести сажень. Она будетъ небольшая, но красивая. Постройка ея, судя по плану и какъ увѣрняютъ люди знающіе, обойдется слашкомъ 10 т. рублей серебромъ. Необходимость ее на кладбищѣ всегда была чувствуема здѣсь. Желательно было бы имѣть при ней нѣсколько комнатъ для разорительныхъ въ городѣ похоронныхъ обрядовъ. Комнаты сии, для сокращенія расходовъ важны и въ томъ отношеніи, что не будетъ тамъ такого стеченія дармоедовъ, какое бываетъ въ городѣ, гдѣ всякъ приходитъ въ домъ покойника и безъ церемоніи садится за столъ, или же требуетъ своей порціи келехи домой⁽³⁾. Я знаю нѣсколько лицъ, которыя сдѣлали себѣ похороны занятиемъ и которыя ни одного обѣда не пропускаютъ, такъ, что какъ будто по духу узнаютъ, гдѣ какой покойникъ. Нѣтъ сомнѣнія, что съ пригоготовленіемъ обѣда на кладбищѣ, изъ мужчинъ никто не можетъ въ городѣ получить свою порцію, а туда и вѣроятно пойдутъ меньше. Подобнаго рода комнаты нѣсколько мѣсяцевъ предъ симъ построены Амкаротъ здѣшнихъ рыбопромышленниковъ, на Авлабарскомъ кладбищѣ⁽⁴⁾. Нужно признаться, что вообще всѣ Амкары совершаютъ много добрыхъ дѣлъ и съ честью поддерживаютъ бѣдныхъ членовъ своихъ Амкаротъ, семейства ихъ и даже другихъ, почему и нѣтъ между ними той нищеты, которую встрѣчаемъ въ другихъ городахъ; такъ равно нѣтъ ни одного обремененнаго дѣла, въ которомъ бы они не принимали участія. Въ заключеніе всего этого скажемъ: «спасибо вамъ, добрые люди, за такія общепользныя дѣла.»

Измировъ.

(3) Келехи—по обычаю края, въ дома родственниковъ, въ особенности тѣхъ, кои не могли явиться на похороны, посылаютъ на латкахъ нѣсколько хлѣбовъ и завашовъ, одну тунгу вина, и со всего того, что варится въ домѣ покойника; а бѣднымъ, которымъ не гдѣ садиться, раздаютъ по одному базарному хлѣбу съ кусочкомъ вареной говядины или же базына и по стаканчику вина. Прому покорно послѣ этого не задолгать, какъ дѣйствительно и дѣлается, потому, что богатые и бѣдные считаютъ себя обязанными къ тому.

(4) Амкаръ не есть цехъ, какъ утверждаютъ нѣкоторые, но есть нравственное соединеніе лицъ имѣющихъ одинаковыя занятія, подъ властью начальника устабаши и другихъ, или болѣе товарищей его Атсакаловъ.

ТОПОГРАФИЧЕСКІЙ ОЧЕРКЪ ШЕСТИ УѢЗДОВЪ ПРИКАСПСКАГО КРАЯ.

(Статья Ю. А. Гагемейстера).

4. НУХИНСКІЙ УѢЗДЪ.

Нухинскій уѣздъ, находящійся на южномъ склонѣ Кавказскихъ горъ, состоитъ изъ двухъ долинъ, верхней и нижней. Ихъ раздѣляетъ цѣпь не высокихъ, хрящеватыхъ горъ Боздага, на коихъ стелются хлѣбороднѣйшія равнины, обитаемыя впрочемъ съ трудомъ, но совершенному почти ихъ безводію. Верхняя долина къ сѣверу упирается въ горы Кавказскія, крутыя, скалистыя, распаиваемыя только изрѣдка и которыя даже для пастбы скота представляютъ весьма мало мѣстъ удобныхъ; въ ущельяхъ же этихъ горъ, расположены многіе изъ богатѣйшихъ селеній уѣзда.

Вся верхняя его часть раздѣляется съ востока къ западу, на три участка: Нухинскій, Хачмазскій и Кабалинскій, богатые безчелюдными множествомъ ручейковъ съ горъ стекающихъ, которыми прохладается воздухъ и поливаются сады и поля. Нижняя долина, заключающая въ себѣ Арешскій участокъ, простирается отъ подножья Боздага до берега рѣки Кура. Она открыта вѣтрамъ и потому имѣетъ климатъ неровный, почву земли глинистую, частью солонцоватую, и только въ югозападной оконечности участка, является черноземъ, простирающийся отъ туда, внизъ по берегу рѣки Кура. Безъ искусственнаго орошенія въ Арешскомъ участкѣ, безлѣсномъ и вообще бесплодномъ, ничего не растетъ; на Боздагѣ же и въ верхней долинь хлѣбъ производится безъ поливки. Въ сей послѣдней, по Нухинскому и Хачмазскому участкамъ, почва земля состоитъ изъ бѣлой глины и потому мало способна для произрашенія хлѣба, а болѣе годна для чалтычныхъ посѣвовъ; въ Кабалинскомъ же участкѣ, грунтъ земли болѣе песчаный чѣмъ глинистый, и при постепенномъ пониженіи уровня до береговъ рѣки Гекчай, земля влажнѣе, чѣмъ въ предъидущихъ двухъ участкахъ. Отъ того и растительность въ Кабалинскомъ участкѣ сильнѣе. Онъ покрытъ лѣсомъ и мѣстами даже болотистъ. Въ прочихъ участкахъ лѣса нѣтъ, кромѣ на горахъ, въ нѣкоторыхъ изъ ущельевъ Кавказскаго хребта и по Хачмазскому участку на границѣ. Вся цѣпь Кабалинскаго Боздага покрыта толстымъ слоемъ чернозема. Это житница Нухинскаго уѣзда. На Боздагѣ производится только хлѣбъ, за исключеніемъ нѣсколькихъ на ономъ селеній, принадлежащихъ къ Кабалинскому участку, куда проведено довольно воды для поливанія тутовыхъ садовъ и даже чалтычныхъ посѣвовъ.

Нухинскій уѣздъ, одинъ изъ самыхъ населенныхъ Закавказьемъ, продовольствуетъ не только себя хлѣбомъ, но можетъ удѣлять еще на продажу ежегодно отъ 20 до 30,000 четвертей пшеницы и значительное количество чалтыка. Первый есть преимущественно произведеніе армянскихъ селеній расположенныхъ на Боздагѣ, богатыхъ отличною землею, и занимающихся, какъ выше сказано, исключительно хлѣбопашествомъ въ самыхъ обширныхъ размѣрахъ, а частью также Арешскаго участка; второй, единственно происходитъ изъ сего участка; хлѣбъ же и чалтыкъ, добываемые въ верхней долинь, едва ли даже достаточны для продовольствія тамошнихъ жителей, которые почти всѣ нуждаются въ землѣ; въ Арешскомъ же участкѣ встрѣчается недостатокъ въ землѣ лишь только въ нѣсколькихъ селеніяхъ, находящихся въ верхней части равнины, у самаго выхода изъ горъ рѣкъ Турьянъ и Алджеганъ, гдѣ скопилось большое населеніе.

Недостатокъ этотъ земли, заставилъ жителей Нухинскаго уѣзда изыскивать произведеніе, которое съ малаго пространства доставляло бы значительный доходъ, и посему стали они заниматься шелководствомъ, которое для всѣхъ жителей уѣзда, кромѣ Армянъ и Лезгинъ нагорныхъ селеній и небольшого числа кочевыхъ племенъ, сдѣлался главнымъ источникомъ богатства и нынѣ собирается въ уѣздѣ около 15,000 пудовъ шелка, цѣною на миллионъ рублей серебромъ. Выручка эта однакожь неодинаково распределяется между занимающимися шелководствомъ, коихъ вѣроятно не менѣе 14,000 семействъ, потому, что мѣстности селеній не въ равной степени благоприятствуютъ черновоспитанію. Выше всѣхъ въ этомъ отношеніи стоятъ тѣ, которыя расположены въ ущельяхъ Кавказскихъ горъ, или у самаго ихъ подножья, и чѣмъ болѣе отъ нихъ удаляются, тѣмъ урожай слабѣетъ. Исключеніе изъ сего правила дѣлаютъ сады шелковичные на берегу Кура и по всему Кабалинскому участку; здѣсь, по большой влажности воздуха; тамъ, потому, что дикіе эти сады ежегодно заливаются при половодіи рѣки и воздухъ на берегу Кура менѣе влажный, чѣмъ на остальной части Арешской равнины. Хотя разведеніе садовъ на каменистомъ грунтѣ подножья горъ, сопряжено съ большими труда-



ми, но за то деревья сохраняются долго и урожаи несравненно върше и обильнѣе чѣмъ на низменности. Причина тому, кромѣ свѣжести воздуха, благоприятствующей червямъ и прилежащей болѣе сочности листьямъ, есть также свойство горныхъ, прозрачныхъ водъ, способствующихъ размоткѣ шелка и прилежащихъ ему болѣе мягкости и блеска. Вліяніе этихъ условий такъ велико, что, отъ одинаковаго количества сѣмянъ, получается въ подгорныхъ селеніяхъ втрое и въ четверо болѣе шелка чѣмъ въ Арешскомъ участкѣ, не говоря уже о томъ, что шелкъ Арешскій добротой гораздо ниже подгорнаго. Гибельнѣе для туговыхъ деревьевъ, особенно въ Агдашскомъ магалѣ Арешскаго участка, червь, который точитъ корни туовицъ, такъ что рѣдкіе сады могутъ существовать болѣе 8 лѣтъ. Въ верхнихъ деревняхъ червь этотъ никогда не является и оцъ неизвѣстенъ также въ туговыхъ лѣсахъ, которые начинаются по правому берегу Кура, ниже Мангизурской переправы и продолжаются почти до сел. Джеватъ. Лѣса эти суть собственность жителей лѣваго берега, которымъ они доставляютъ въ иныхъ мѣстахъ весьма хорошую пользу; нашенъ же у большей части изъ нихъ вовсе нѣтъ. Для обработыванія шелковичныхъ садовъ нанимаются часто на зиму Лезгинны; труды же ухода за червями окупаются только въ такомъ случаѣ, когда исполнятся членами хозяйскаго семейства, а не вольнонаемными.

Не менѣе дохода шелковичныхъ садовъ доставляютъ жителямъ въ Кабалинскомъ участкѣ, фруктовые деревья, такъ, что въ иныхъ мѣстахъ жертвуютъ для нихъ туовицею. Орѣхи и каштаны Кабалинскіе далеко развозятся; а яблоки, груши и т. п. Кабалинскій участокъ снабжаетъ весь Нухинскій уѣздъ. Виноградныхъ лозъ много только тамъ, гдѣ есть легкій сбывъ винограда т. е. близъ города Нухи и во всѣхъ деревняхъ гдѣ бывають еженедѣльные базары, тамъ жители извлекають изъ нихъ хорошія выгоды.

Другихъ произведеній земли, кромѣ упомянутыхъ, въ уѣздѣ нѣтъ. Скотоводство, по недостатку земли у поселянъ, кромѣ нѣсколькихъ армянскихъ селеній, весьма ограничено; кочевьевъ мало, и потому ежегодно пригоняется изъ соседнихъ уѣздовъ, и даже изъ Эриванскаго, большое число овецъ. Лезгинны Джарской области и Самурскаго округа, занимая на зиму большую часть Кишлаговъ Нухинскаго уѣзда, сбываютъ также избытокъ стада своихъ. По предстоющей раздачѣ мѣстнымъ жителямъ лучшихъ кишлаговъ и по распахкѣ опыхъ, овцеводство въ уѣздѣ еще болѣе уменьшится.

Нѣсколько селеній изъ ближайшихъ къ городу Нухѣ въ весьма многолюдныхъ земли почти вовсе не имѣють и потому жители ихъ промышленно продаютъ въ городѣ лѣса, дровъ, гонта. Надѣлать ихъ землю нѣтъ возможности. Скорѣе можно помочь живущимъ на противоположной оконечности уѣзда, на берегахъ Кура, которые также по недостатку плодотворной земли, нанимаются жителями у поселянъ другихъ деревень. На земли ихъ могутъ быть проведены канавы, изъ рѣкы Турьянъ и Алджеганъ, а другія, есть способъ позавать изъ рѣки Куръ, посредствомъ водоподъемныхъ колесъ. Въ этихъ же селеніяхъ занимаются женщины тканьемъ шелковыхъ покрывалъ на подобіе Ламберанскихъ, которые имѣють большой сбывъ въ краѣ, менѣе однакожъ чѣмъ шелковая ткань на шарвары, которую дѣлають въ селеніи Хачмазъ, прославляющія всюду прочностью. Сверхъ этого, женщины во всѣхъ почти селеніяхъ ткуть простыя шелковыя матеріи, кофры, паласы, болѣе однакожъ для собственнаго употребленія чѣмъ для продажи. Желѣзные издѣлія Лезгинъ селенія Кюспатъ, далѣе Нухинскаго уѣзда едва ли расходятся.

Изобиліе шелка, предмета всегда сбываемаго на наличныя деньги, недостатокъ нашенъ и настьбищъ и потому необходимость покупать предметы первой потребности жизни, наконецъ, сосредоточеніе большаго числа людей въ селеніяхъ, изъ коихъ ниня имѣють болѣе 700 дворовъ, — все это должно было усилить въ Нухинскомъ уѣздѣ сельскую торговлю, которая производится на еженедѣльныхъ базарахъ устроенныхъ въ главныхъ селеніяхъ уѣзда. Торговля красными товарами на базарахъ, находитъ преимушвенно въ рукахъ Евреевъ селенія Варташинъ, которые въ числѣ 150 дворовъ, занимаются незначительною торговлею. Съ ними соперничаютъ многіе изъ жителей селенія Куткашинъ, между коими встрѣчаются люди съ значительнымъ капиталомъ.

Вообще есть между жителями Нухинскаго уѣзда, много достаточныхъ, но столько же бѣдныхъ, какъ во всякомъ обществѣ, въ которомъ гражданственность и промышленность уже давно получили нѣкоторое развитіе. Торговля шелкомъ, покупаемымъ торговцами на мѣстѣ и на наличныя деньги, встарину дала жителямъ Нухинскаго уѣзда способъ къ лучшему образу жизни, и въ трехъ верхнихъ участкахъ встрѣчается нинѣ столько роскоши между поселянами, что они этимъ входятъ въ неоплатные долги. Рассчитывая на хорошій урожай шелка, они занимають на расходы деньги, плата за оныя не менѣе 20%, и если надежда ихъ не исполнится, то дѣлаются уже на всегда рабами займодавцевъ, которымъ уступаютъ произведенія свои за безцѣнокъ. Такимъ образомъ, одни постепенно обогащаются, между тѣмъ какъ другіе бѣднѣють и неравенство между ними годъ отъ году увеличивается. Допущенная до сего времени продажа крестьянскихъ садовъ и земель, содѣйствовала также скопленію большаго имущества въ рукахъ малаго числа и дѣлалась въ особенности тягостною для поселянъ въ тѣхъ случаяхъ, когда земли эти попадали въ руки лицъ не податнаго сословія, которые не считаютъ себя обязанными участвовать въ раскладкѣ податей, наложенныхъ на общества тѣхъ селеній, въ коихъ они приобрѣли недвижимую собственность.

Поселяне Арешскаго участка живутъ гораздо скромнѣе обывателей верхней долины, но народъ тамошній, обремененный податями и повинностями, при климатѣ самомъ зловредномъ и почвѣ земли не плодородной, принадлежатъ къ числу бѣднѣйшихъ въ Шемаханской губернии.

Армяне, напротивъ, поселившіеся на Боздагѣ, хотя занимаются однимъ только хлѣбопашествомъ, и живутъ бѣдно, достаточнѣе всѣхъ прочихъ жителей уѣзда. Они трудолюбивы и расчетливы; не дѣлать семействъ такъ часто какъ мусульмане, и отъ того всякій хозяинъ, для работъ домашнихъ, располагаетъ достаточнымъ числомъ рукъ, и имѣеть возможность предпринимать всякія улучшенія въ хозяйствѣ; а сиротскихъ семействъ, этого бича мусульманскихъ селеній, между Армянами встрѣчается рѣдко, потому, что въ большой семьѣ всегда останется какой либо взрослый мужчина, способный управлять домомъ.

Вообще хозяйствомъ занимаются въ Нухинскомъ уѣздѣ старательнѣе чѣмъ во многихъ другихъ частяхъ Шемаханской губерніи и многіе изъ помѣщиковъ подаетъ въ этомъ отношеніи хорошіи примѣры поселянамъ. Сады съ каждымъ годомъ расширяются, но способъ воспитыванія червей и размотки шелка, ни въ чемъ не улучшается, не смотря на учрежденное въ Нухѣ, пожертвованіями правительства, Общество для поощренія шелководства, которое однакожъ оказало ту услугу, что распространило въ нѣсколькихъ селеніяхъ уѣзда, породу червей Итальянскихъ и Китайскихъ.

Для общаго преуспѣванія уѣзда, вужно прежде всего спокойствіе и огражденіе жителей отъ разбоевъ Лезгинскихъ шаекъ и наущеній приверженцевъ Шамля.

ПРИБЪХАВШІЕ и ВЫБЪХАВШІЕ.

ПРИБЪХАЛИ: 25-го, изъ Делижана, Подполковникъ *Журавскій*; изъ Саратова, Коллежскій Регистр. *Тищенко*

ВЫБЪХАЛИ: 24-го Іюля: въ Кисловодскѣ, Французскій Консулъ *Бареръ*.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ ВЪ ТИФЛИСѢ. 1850 ГОДА.

Часы набл.	Термометръ Р°.		Сыръсть воздуха	Барометръ при 13 ¹ / ₂ Р. Русск. полулиц.	Направленіе вѣтра.	Состояніе неба.	Наименьшая Темпер. Рео.
	Сухой.	Смоч.					
21-го Іюля.							
7 утра.	+17,0	+15,0	0,79	570,76	Тихо.	Пасм. и мѣлк. дожд.	+16,6
12 полд.	+18,7	+15,3	0,67	570,58	З. слаб.	Пасмурно.	
4 попол.	+21,6	+15,2	0,53	570,86	Тихо.	Обл. раз.	
9 веч.	+19,3	+15,5	0,63	570,70	Тихо.	Облачно.	
22-го Іюля.							
7 утра.	+17,0	+14,3	0,72	568,24	Тихо.	Обл. раз.	+15,2
12 полд.	+22,7	+17,0	0,52	567,48	Ю. слаб.	— — —	
4 попол.	+21,0	+16,0	0,56	567,38	Ю. ум.	— — —	
9 веч.	+16,4	+15,2	0,87	568,07	Тихо.	Пасмурно.	
23-го Іюля.							
7 утра.	+16,8	+14,5	0,75	567,69	З. слаб.	Пасмурно.	+14,8
12 полд.	+21,6	+18,0	0,67	567,54	Ю. оч. сл.	Обл. раз.	
4 попол.	+21,6	+16,6	0,56	567,31	Ю. слаб.	— — —	
6 веч.	+18,2	+15,8	0,75	567,51	Тихо.	— — —	
24-го Іюля.							
7 утра.	+17,0	+15,0	0,79	567,38	Тихо.	Пасмурно.	+15,8
12 полд.	+22,0	+17,0	0,57	566,95	С. сл.	Обл. раз.	
4 попол.	+22,6	+17,1	0,54	566,35	Ю. слаб.	— — —	
9 веч.	+18,8	+16,1	0,73	566,26	Тихо.	— — —	

22 Іюля въ 6¹/₂ часовъ шелъ дождь.

Дождя выпало 0,315 Русск. дюймовъ.

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ